

А.В. Гнетову

22.01.2020 № 89-11  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

*О формировании диссертационного совета*

Глубокоуважаемый Александр Валентинович!

В связи с поступлением от профессора Университета им. Адама Мицкевича в Познани А.А. Садыховой замечаний к составу кандидатов в члены диссертационного совета СПбГУ по защите докторской диссертации А.С. Аврутиной на тему «Фонология и морфонология агглютинативных языков в диахронической перспективе (на материале тюркских литературных языков Малой Азии XIII-XX вв.)» сообщаю следующее.

Замечания коллеги по формированию диссертационного совета заслуживают внимания. Вместе с тем высказанные претензии показывают недостаточное понимание содержания научной специальности, по которой выполнена диссертация А.С. Аврутиной. Диссертация А.С. Аврутиной «имеет целью выявление типологии фонологических и морфонологических подсистем родственных агглютинирующих языков путем квантитативного анализа диахронических изменений». В диссертации рассматривается тематика типологической закономерности в исследуемых языках в рамках общей теории языка, определенной паспортом специальности «10.02.19 – теория языка» согласно номенклатуре специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 23.10.2017 г. № 1027 в следующих формулировках: «Языки мира и языковые ареалы», «Родственные и неродственные языки», «Теоретическая база фонологических моделей», «Сегментная фонология», «Основные положения классической фонологии», «Фонологический компонент как часть интегральной модели языка», «Элементы фонологической типологии», «Элементы диахронической фонологии», «Морфонология и история языка; морфонологическое описание и внутренняя реконструкция». Тюркские литературные языки исследуются в диссертации А.С. Аврутиной как эмпирический материал в его применении к решению научных задач, сформулированных в диссертации по тематике специальности 10.02.19 – теория языка, а именно как материал для изучения динамики развития фонологической и морфонологической подсистем языков, на которых созданы рассматриваемые в работе памятники, с применением законов квантитативной лингвистики в направлении апробации и доказательства весомости применения квантитативных законов к исследуемому материалу.

Все специалисты, предлагаемые от СПбГУ в члены диссертационного совета по защите диссертации А.С. Аврутиной, отвечают научометрическим и квалификационным требованиям ВАК и СПбГУ, в ходе своей исследовательской и научно-педагогической деятельности в том или ином виде разрабатывают проблематику, близкую к теме

диссертации в рамках специальности, определяемой шифром 10.02.19 — теория языка, и в случае включения их в состав диссертационного совета по защите диссертации А.С. Аврутиной способны дать адекватную оценку означенной диссертации в аспектах актуальности, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизны.

В научном сообществе квалификация специалистов может определяться не только по результатам их публикационной активности, но и по предоставленным им академическим и профессиональным правам, по поддержанным научным и исследовательским грантам, по научно-педагогической работе, работе над созданием статей в специальных и энциклопедических словарях, а также по научной специальности защищенной докторской диссертации, по присужденным премиям и наградам. Профессор Павел Анатольевич Скреплин, защитивший диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка, является одним из ведущих специалистов в Санкт-Петербургском университете по исследованию проблематики фонологии и фонетики, функций супрасегментных звуковых единиц, акустического сигнала, фонологического аспекта языковых контактов, что доказывают его многочисленные публикации и поддержанные научно-исследовательские гранты, в частности, грант Российского фонда фундаментальных исследований «Акустические характеристики иронии при реализации функциональных интонационных моделей» (2020г.). П.А. Скреплин читает курс лекций и ведет практические занятия по общей фонетике для обучающихся уровня бакалавриата и магистратуры. Профессор Игорь Владимирович Недялков рассматривает в своих многочисленных и широко цитируемых публикациях (количество цитирований в РИНЦ — 320) проблематику ареальной лингвистики, а именно классификационные и типологические принципы систематизации родственных языков на примере языков алтайской языковой семьи, уделяет внимание проблематике функциональной грамматики и морфологической реконструкции в русле научной тематики, исследуемой и в диссертации А.С. Аврутиной. И.В. Недялков читает лекции по сопоставительному языкознанию для обучающихся уровня магистратуры. Профессор Михаил Борисович Попов, доктор филологических наук, активно разрабатывает в своих публикациях и научных исследованиях, поддержанных Российским фондом фундаментальных исследований (2018-2019гг.) методы изучения фонологических механизмов и исторических фонологических основ эволюции, развития фонетико-фонологического и грамматического строя языка. М.Б. Попов ведет занятия по фонетике для обучающихся уровня бакалавриата и магистратуры, в частности, семинар «Современный русский язык (Введение. Фонетика)». Сведения о квалификации коллег доступны на портале в системе PURE СПбГУ (<https://pureportal.spbu.ru>).

В заключение хотелось бы обратить внимание, что, согласно п.9.1.1. «Положения о совете по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук в Санкт-Петербургском государственном университете», А.А. Садыхова обладает правом в установленный срок в инициативном порядке выдвигать кандидатуры, соответствующие установленным требованиям, в формируемые диссертационные советы СПбГУ.

С уважением,

Первый заместитель декана  
Филологического факультета

*Марф*

В.П. Казаков

Исполнитель: Манёрова К.В.  
Тел.: 328-96-02